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RESUMEN 
 

 

 

Objetivo: Determinar las características, hábitos y aptitudes durante el ciclo menstrual 

de las adolescentes del 5to grado de Secundaria del Colegio FAP “Manuel Polo 

Jiménez” durante el mes de marzo 2024. Método: Descriptivo, observacional de tipo 

transversal y prospectivo, conformada por 91 alumnas que cumplieron los criterios de 

inclusión. Resultados: La media de edad fue 15.27 años. Su menarquia se presentó 

entre 11 a 12 años con 69.2%. El ciclo menstrual, 67 % con ciclos menstruales 

irregulares, sintomatología clínica como cólicos abdominales 61.5 %. Las toallas 

higiénicas desechables fue mayor incidencia 100%. Sobre acceso a baños limpios y 

privados en el colegio, 82.4 % fue afirmativo. El cambio de toallas higiénicas fue 4 

veces al día 61.5 %. El 50.5% no consume. El 51.6 % no consume hierbas medicinales. 

Durante el ciclo menstrual las adolescentes eran sensibles 72.5%. El 52.7% no utiliza 

el aplicativo de calendario menstrual. El 73.6% realiza actividades deportivas en la 

escuela. La madre es la fuente de información más frecuente 57.1%. Las adolescentes 

82.4% no falta a clases. El 72.5 % mantienen una comunicación abierta con familiares 

y amigos. El mito más relevante, 50.5% sobre no poder beber bebidas frías. 

Conclusiones: Las adolescentes del quinto grado de secundaria presentaron ciclos 



  

ix 
 

menstruales irregulares, cólicos abdominales, no ingieren analgésicos y reciben mayor 

información por parte de la madre. 

 

 

Palabras claves: adolescencia, menstruación, hábitos, aptitud 
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ABSTRACT 

 

 

Objective: Determine the characteristics, habits and aptitudes during the menstrual 

cycle of adolescents in the 5th grade of Secondary School at the FAP “Manuel Polo 

Jiménez” School during the month of March 2024. Method: Descriptive, cross-

sectional and prospective observational, comprising 91 female students who met the 

inclusion criteria. Results: The average age was 15.27 years. Their menarche 

occurred between 11 to 12 years with 69.2%. The menstrual cycle, 67% with irregular 

menstrual cycles, clinical symptoms such as abdominal cramps 61.5%. Disposable 

sanitary pads had a higher incidence of 100%. Regarding access to clean and private 

bathrooms at school, 82.4% were affirmative. The change of sanitary pads was 4 times 

a day 61.5%. 50.5% do not consume. 51.6% do not consume medicinal herbs. During 

the menstrual cycle, 72.5% of the adolescents were sensitive. 52.7% do not use the 

menstrual calendar application. 73.6% carry out sports activities at school. The mother 

is the most frequent source of information 57.1%. 82.4% of adolescent girls do not miss 

classes. 72.5% maintain open communication with family and friends. The most 

relevant myth, 50.5% about not being able to drink cold drinks. Conclusions: 

Adolescents from the fifth grade of secondary school  
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presented irregular menstrual cycles, abdominal cramps, did not ingest analgesics and 

received more information from their mother. 

 

 

Keywords: adolescence, menstruation, habits, aptitude
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I.INTRODUCCIÓN 
 

 

La menstruación es una fase del ciclo menstrual que marca una serie de cambios 

biológicos, emocionales y sociales, dando el inicio de la etapa reproductiva de la mujer. 

Ministerio de Salud (MINSA) considera que el intervalo de adolescencia es de 12 años 

hasta los 17 años 11 meses1. La adolescencia presenta diversos cambios como 

fisiológicos, psicosociales. Uno de los cambios fisiológicos que manifiestan las 

adolescentes es la llegada de la primera menstruación, conocido también como 

Menarquía. Las adolescentes durante el periodo menstrual, en algunas ocasiones 

pueden presentan malestares físicos, psicológicos y sociales.  Como malestar físico 

se consideran los trastornos menstruales, como el dolor tipo cólico en la parte baja del 

abdomen, además de sangrados abundantes o prolongados. Muchos de estos 

trastornos menstruales están acompañados de molestias digestivas como náuseas, 

vómitos, diarreas y estreñimiento. La aparición de estos malestares incrementa el 

riesgo de desarrollar anemia por deficiencia de hierro, causando cansancio, mareos y 

cefaleas. Esta sintomatología puede afectar significativamente la calidad de vida 

durante el ciclo menstrual. A nivel emocional y psicológico, se experimentan cambios 

de humor como sentimientos de enojo, ansiedad, estrés, irritabilidad y tristeza2. 
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En muchos centros educativos existe una problemática a nivel de infraestructura, 

insuficiencia de recursos que dificulta la adecuada gestión de la higiene menstrual. 

Existen factores como la desigualdad de género, la pobreza extrema, las crisis 

humanitarias y prácticas culturales nocivas que pueden incrementar más la situación3.  

Según el Fondo de las Naciones Unidas para la infancia (UNICEF) en nuestro país, 

los departamentos de Huancavelica, Loreto, Ucayali y en Lima, más del 50% de las 

adolescentes en estas regiones, carecen de conocimiento sobre la naturaleza de la 

menstruación. Además, señala que 95% experimentan dificultades significativas 

durante la menstruación en la etapa escolar desde la falta de acceso a productos de 

higiene, a falta de apoyo integral a los centros educativos y estigmas a nivel social4. 

En Perú, el Congreso de la República aprobó el 31 de marzo de 2021 la Ley N°31148 

llamada “Ley que promueve y garantiza el manejo de la Higiene Menstrual de niñas, 

adolescentes y mujeres vulnerables”. Esta ley tiene como meta realizar actividades 

para concientizar sobre la importancia de tener una adecuada higiene menstrual con 

la difusión de información adecuada, cambiar los prejuicios relacionados con la 

menstruación. El Ministerio de Salud manifestó la distribución de insumos para la 

higiene menstrual como las toallas higiénicas desechables en los sectores de pobreza 

y pobreza extrema del país5.            

 

La Institución Educativa “Técnico FAP Manuel Polo Jiménez” fue fundada en 1962, 

está ubicada en el distrito de Santiago de Surco. En 1968 funcionó como una escuela 

mixta particular del nivel secundario. Actualmente comprende de tres niveles  
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académicos inicial, primaria y secundaria. En específico, el quinto año de secundaria 

está dividido 7 secciones, cada una con alrededor de 25 alumnos. La misión principal 

es proporcionar un entorno de bienestar de los hijos del personal FAP, ofreciendo una 

educación personalizada, infraestructura de calidad y sistema pedagógicos 

actualizados6.  

En 2024, Regalado M7, Perú, su investigación realizada en la Institución Educativa 

Tupac Amaru sus resultados fueron que 64.0% de las adolescentes tenían 16 años. El 

58.0% tuvo su primera menstruación entre los 11 a 13 años. El 54.0% presentaron una 

duración de la menstruación de 2 a 7 días. La madre era la principal fuente de 

información 54.0%. La frecuencia de cambios de las toallas higiénicas fue de 3 veces 

al día siendo el 49.3%. El 58.7% manifestaron no tener acceso a toallas higiénicas en 

la escuela. El 61.3% prefirió no asistir a clases durante la menstruación. 

 

En el ámbito internacional se encontraron estudios como Yaliwal R, Biradar A, Kori SS, 

et al.8 En el año 2020 en India, sus resultados mostraron que el 70,5% de las niñas 

tuvieron su primera menstruación entre los 12 y 14,9 años, el 37,2% de las niñas tuvo 

su período menstrual cada 28-34 días y el 12,2% de las niñas dijo tener flujos 

menstrual abundantes. El 61,95% de las niñas padecía dismenorrea y el 9,7% de las 

niñas requería medicamentos para el dolor. El 70,7% de las niñas usaba toallas 

higiénicas, el 12,7% utilizaba tela y el 15,3% usaba ambos insumos. El 55,5% de las 

niñas que utilizaban tela como absorbente no la secaban al sol. El 57,1% de las niñas 
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se aseaban sus partes íntimas más de 2 veces al día. El 93,8% se bañaba durante el 

periodo menstrual y el 87,2% usaba como medio de aseo solo jabón con agua. El 

37,7% de las niñas quemaban sus toallas higiénicas, el 50,8% desechaban al 

contenedor de basura y el 4,9% las enterraron. El 8,6% de las niñas dijeron que 

permanecían completamente ausentes de la escuela durante los períodos. El 17,85% 

dijo que permaneció ausente un día. El 53,4% de los encuestados afirmó tener 

dificultades para concentrarse en la escuela. El 76,1% dijo que contaba con 

instalaciones adecuadas de agua y saneamiento en la escuela.  

Nnennaya E, Atinge S, Dogara S, et al.9 En el año 2021 en Nigeria, sus hallazgos 

fueron que la edad media del primer período menstrual fue de 13,7 años (± 6,7). El 

76,1% de las niñas conocían acerca de la menstruación antes de experimentarla. El 

48,1% de las madres de las niñas fueron la principal fuente de información. La 

investigación mostró que 207, el 69,7% de las encuestadas tenían una buena 

comprensión sobre la menstruación, además que 171, el 57,58% practicaban un buen 

manejo de la higiene menstrual. 

En 2020, Michael J, Iqbal Q, Haider S, et al.10 Su investigación realizada en Pakistán 

entre sus resultados se manifestó que la edad promedio fue de 15 años. La principal 

fuente de información fue la madre en el hogar con un 67%. El 77,7% de los 

encuestados nunca había tenido una lección o sesión sobre la menstruación en su 

escuela. Alrededor del 44% expresaron que el período menstrual es un fenómeno 

fisiológico y el 60,2% que la sangre menstrual proviene de la vagina. El 40% de las 

participantes de la investigación faltaron a la escuela debido a la menarquia. Sobre el 

uso de material absorbente fue común en el 90% entre las jóvenes y en el 68,7% utilizó 
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las toallas sanitarias disponibles comercialmente. Aunque la mayoría de las 

adolescentes el 58,2% no se duchaban durante la menstruación, el 80,5% sí aseaban 

sus genitales con agua durante la menstruación.  

 

Malik M, Hashmi A, Hussain A, et al.11 En el año 2023 en Pakistán presentaron que el 

86,2% de las adolescentes tenían períodos regulares. El 58,5% conocía alguna 

condición de salud relacionada con los trastornos del ciclo menstrual y el 88,3% 

conocía sobre la higiene menstrual femenina. La mayoría de las participantes el 78,7% 

manifestaron sentir vergüenza después de comprar toallas sanitarias. El 5,4% de 400 

encuestados estaban interesados en concienciar sobre la higiene menstrual. Los 

resultados de la encuesta mostraron que todas las encuestadas (100%) estaban 

satisfechas con los productos menstruales orgánicos FemPure de su país. 

Shah S, Punjani N, Rizvi S, et al.12 En el año 2023 en Pakistán, su estudio fue que sólo 

el 44,3% había recibido a orientación sobre la higiene menstrual femenina, La gran 

mayoría de las adolescentes el 48,3% manifestó que la primera persona que hablaron 

sobre la menarquía fue con sus madres. Sobre sus hábitos, el 37,6% evita asearse el 

cuerpo durante la menstruación, mientras el 17,1% mencionaron evitar actividades 

físicas.  Solo el 47,7% utilizaron toallas reutilizables como absorbentes menstruales y 

el 30,7% usaron toallas higiénicas desechables.  

Al Mutairi H, Jahan S13. En el año 2021 en Buraidah, manifestaron que la fuente 

de información más frecuente sobre la menstruación fue la madre 94%. Sobre 

la duración del sangrado menstrual se presentó de cuatro a seis días 68,2%. 
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Los periodos menstruales con un intervalo de 21 a 35 días 42,2%. El 35,8% de 

las adolescentes faltó a clases durante un día a causa de la regla. Los 

estudiantes no consumen algunos alimentos y bebidas durante la menstruación 

47,7%. 

 

Las adolescentes enfrentan dificultades durante su menstruación, como los 

inadecuados servicios de saneamientos que presentan algunas instituciones 

educativas, debido a las largas horas de permanencia debería contar con óptimos 

servicios. También hablar sobre la menstruación suele ser un tema incómodo, 

vergonzoso e incluso en algunos casos un tabú limitando la opción de acceder a 

conocimientos veraces y oportunos a las adolescentes quienes deberían conocer la 

importancia de los hábitos y aptitudes adecuados para ser considerado como un tema 

central de atención a nivel global. Es por ello el presente estudio muestra la importancia 

de la obstetra porque presenta la competencia de desarrollar programas educativos 

en establecimientos de salud e instituciones educativas y brindar educación sexual de 

forma integral, abordando temas como identidad y diversidad de género, violencia. Por 

esta razón este estudio se justifica de forma social. 

Por ello en el presente estudio se planteó la siguiente pregunta ¿Cuáles son las 

características, hábitos y aptitudes durante el ciclo menstrual de las adolescentes del 

5to grado de Secundaria del Colegio FAP “Manuel Polo Jiménez” en marzo del  2024; 

y el siguiente objetivo general, determinar las características, hábitos y aptitudes 

durante el ciclo menstrual de las adolescentes del 5to grado de Secundaria del Colegio 

FAP “Manuel Polo Jiménez” en marzo del 2024 y los siguientes objetivos específicos: 
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identificar las características epidemiológicas y clínicas de las adolescentes del 5to 

grado de Secundaria del Colegio FAP “Manuel Polo Jiménez” en el año 2024; 

identificar los hábitos durante el ciclo menstrual de las adolescentes del 5to grado de 

Secundaria del  

Colegio FAP “Manuel Polo Jiménez” en marzo del 2024; conocer las aptitudes durante 

el ciclo menstrual de las adolescentes del 5to grado de Secundaria del Colegio FAP 

“Manuel Polo Jiménez” en marzo del 2024. 
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II. MATERIAL Y MÉTODOS 
 

 

 

2.1. Diseño metodológico  

Fue enfoque cuantitativo, de tipo observacional, descriptivo, transversal y                     

prospectivo. 

 

2.2. Población y muestra 

2.2.1. Población 

La población de estudio estuvo compuesta de 91 alumnas de la I.E Técnico 

FAP “Manuel Polo Jiménez” del 2024, que cursan el 5to grado de secundaria 

que cumplieron los criterios de selección  

2.2.2. Muestra  

Por presentar una cantidad manejable, se realizó de manera censal, por lo 

tanto, fue un muestreo no probabilístico por conveniencia, siendo conformada 

por el total de la población 91 alumnas que cumplieron con los criterios de 

inclusión y exclusión. 

2.3. Criterios de selección 

       Criterios de inclusión: 

• Sexo femenino 

• Estudiante de 5to Secundaria 
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• Estudiante de la I.E Técnico FAP “Manuel Polo Jiménez” 

• Adolescente que haya iniciado su periodo menstrual. 

     Criterios de exclusión: 

• Estudiantes que no aceptan ser participe del estudio 

• Estudiantes con incapacidad mental temporal 

• Estudiantes bajo efectos de alguna medicación 

• Estudiantes con enfermedades patológicas 

• Padres de adolescentes que no brindan el consentimiento 

• Ausentismo escolar  

2.4. Técnicas de recolección de datos 

 

Se inició la recolección de información, posterior a la aprobación del Plan de 

Tesis. La Facultad de Obstetricia y Enfermería nos otorgó una carta de 

presentación que fue enviada a la directora de la I.E Técnico FAP “Manuel 

Polo Jiménez”. Se inició la práctica de la investigación en el centro educativo 

con el apoyo del Departamento de TOE (Tutoría, Orientación Educativa) que 

nos brindó el listado de las adolescentes que cursan el quinto grado de 

secundaria. Se presentó el documento de consentimiento informado 

detallando los objetivos del estudio y procedimiento, fue enviado a los padres 

de familia para su revisión y autorizar la participación del adolescente. 

 

El documento de asentimiento informado fue presentado a la adolescente 

donde fue explicado de manera clara el proceso y los beneficios del estudio. 
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La técnica de recolección de datos se procedió con el uso de un cuestionario, 

este instrumento tuvo el fin de adquirir información de las Características, 

Hábitos y Aptitudes durante el ciclo menstrual de las adolescentes. (Anexo 1)  

Posteriormente para obtener el grado de validez del instrumento y los 

conceptos a evaluar, se sometió el cuestionario de la encuesta mencionado 

anteriormente, a evaluación por expertos (obstetras y/o ginecobstetras) en el 

tema de investigación, para su posterior aprobación. 

 

2.5. Técnicas estadísticas para el procesamiento de la información 
 

Finalizada la recolección de datos en la institución educativa se realizó la 

recopilación de los datos obtenidos en forma ordenada y codificadas en una 

base de datos Excel y luego se trasladó al programa PASW Statistics 18, 

donde se ejecutó las tablas de análisis estadística descriptiva; frecuencia, 

porcentajes, la media y desviación estándar para posteriormente realizar la 

interpretación de los resultados. 

 

2.6. Aspectos éticos  

 En la presente investigación se tomaron en cuenta 4 principios de ética de 

investigación: 

• Beneficencia: Se resaltó la importancia de la toma de decisiones, para así 

promover el beneficio de bienestar de las adolescentes. Los resultados que 

se obtuvo en la investigación fortalecieron a que las estudiantes y docentes 
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reciban mayor información sobre la menstruación, higiene menstrual y los 

derechos sexuales reproductivos.  

• No Maleficencia: Se garantizó la confidencialidad de la información 

recopilada de las adolescentes, no se utilizó estos datos con un fin que 

dañen su integridad.  

• Autonomía: Se cumplió a través del asentimiento informado puesto que las 

adolescentes tuvieron el derecho de tomar decisiones acerca de la 

participación en la investigación. 

• Justicia: Para la recolección de datos se empleó un cuestionario anónimo, 

respetando la privacidad de las adolescentes, sin la divulgación de los datos 

obtenidos. 
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III. RESULTADOS 

 

Tabla 1. Características epidemiológicas y clínicas de las 

adolescentes del 5to grado de Secundaria del Colegio FAP 

“Manuel Polo Jiménez” durante el mes de marzo del 2024 

 

Características epidemiológicas y clínicas 
N° % 

 

Edad 

Media- D.E                                                            

         

15.27±0.44   

Adolescente tardía (15 años – 19 años) 91 100.0 
 

Religión 
  

 
Ateísmo 13 14.3 

 

Católica 51 56.0 
 

Cristiana 23 25.3 
 

Evangelista 4 4.4 
 

Menarquia    
8 a 10 años 16 17.6 

 

11 a 12 años 63 69.2 
 

13 a 15 años 12 13.2 
 

Ciclo menstrual    
Irregular (<28 días, > 28 días) 61 67.0 

 

Regular (28 días) 30 33.0 
 

Régimen Catamenial    
1 a 2 días 5 5.5 

 

3 a 5 días 63 69.2 
 

6 a 8 días 23 25.3 
 

Sintomatología clínica durante la menstruación   
Cefalea 3 3.3 

 

Cólicos abdominales 56 61.5 
 

Desmayos 2 2.2 
 

Dolor corporal 15 16.5 
 

Fatiga 10 11.0 
 

Náuseas 5 5.5 
 

Total 91 100.0 
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En la Tabla 1, se demuestra que predomina la etapa adolescente tardía 

representado con el 100% de los encuestados, la media de edad es de 15.27 años, 

la edad mínima de 15 años y la edad máxima de 16 años. Sobre la religión, se 

muestra que la religión católica prevalece con 56 % a diferencia de la evangelista 

que presentó 4.4 %. Asimismo, su menarquia entre edades de 11 a 12 años con 

69.2%, y en menor incidencia entre 13 a 15 años 13.2%. En el ciclo menstrual, 67 

% de las adolescentes presentó ciclos menstruales irregulares, con sintomatología 

clínica más evidente como cólicos abdominales 61.5 %, mientras otras presentaban 

dolor corporal 16.5%. 
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Tabla 2. Hábitos durante el ciclo menstrual de las adolescentes del 5to 

grado de Secundaria del Colegio FAP “Manuel Polo 

Jiménez” durante el mes de marzo del 2024 
 
Hábitos durante el ciclo 

menstrual N° % 

Insumos externos   
Toallas higiénicas desechables 91 100.0 

Insumos internos   
Ninguno 81 89.0 

Tampones 10 11.0 

Frecuencia de cambio de 

productos 

  

1 vez al día 5 5.5 

2 veces al día 30 33.0 

4 veces al día 56 61.5 

Acceso a baños limpios y 

privados en el colegio   
No 16 17.6 

Si 75 82.4 

Materiales de aseo íntimo   
Agua con vinagre 2 2.2 

Agua y jabón íntimo 65 71.4 

Solo agua 24 26.4 

Hábitos alimenticios durante el 

ciclo menstrual   
Se alimenta con la misma 

cantidad de comida 

39 42.9 

Se alimenta más 42 46.2 

Se alimenta menos 10 11.0 

Consumo de analgésicos*  
  

No 46 50.5 

Si 45 49.5 

Consumo de Hierbas 

Medicinales*    
No 47 51.6 

Si 44 48.4 

Total 91 100.0 

*Ponstan, Anaflex 

*oregano, apio, manzanilla, 

jengibre   
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En la Tabla 2, se evidencia en relación a los insumos externos como las toallas 

higiénicas desechables mayor incidencia 100%. Asimismo 81 % no utilizó un 

insumo interno como copa menstrual y disco menstrual, por otro lado 11 % utiliza 

tampones. Sobre el acceso a baños limpios y privados en el colegio, fue afirmativo 

82.4 % a diferencia de 17.6% con respuesta negativa. La frecuencia de cambio de 

estos productos fue más predominante 4 veces al día ocupando el 61.5 %, mientras 

que 5.5 % se cambia 1 vez al día. Sobre los hábitos alimenticios, 46.2 % se 

alimentan más durante el ciclo menstrual y 11.0% se alimenta con una cantidad 

menor. El consumo de analgésicos con las marcas comerciales Ponstan y Anaflex 

fue prevaleciente no consumirlos 50.5% mientras 49.5 % prefiere hacerlo. El 51.6 

% no consume hierbas medicinales en tanto el 48.4 % si consume este tipo de 

hierbas. 
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Tabla 3. Aptitudes durante el ciclo menstrual de las adolescentes del 5to 

grado de Secundaria del Colegio FAP “Manuel Polo Jiménez” 

durante el mes de marzo del 2024 

Aptitudes durante el ciclo 

menstrual N° % 

Manejo de las emociones 

durante el ciclo menstrual   
Estado de ánimo normal 3 3.3 

Irritabilidad 8 8.8 

Sensibilidad emocional 66 72.5 

Stress 14 15.4 

Uso de aplicativo de 

calendario menstrual   
No 48 52.7 

Si 43 47.3 

Participación de Actividades 

deportivas durante la 

menstruación   
No 24 26.4 

Si 67 73.6 

Fuentes de Información sobre 

la menstruación   
Amigos 8 8.8 

Colegio 11 12.1 

Internet 17 18.7 

Madre 52 57.1 

Padre 3 3.3 

Ausentismo escolar durante 

la menstruación   
No 75 82.4 

Si 16 17.6 

Comunicación abierta con 

familiares y amigos sobre la 

menstruación   
No 25 27.5 

Si 66 72.5 

Mitos sobre la menstruación   
No cargar bebés 12 13.2 

No bañarse 10 11.0 

No comer frutas ácidas 13 14.3 

No beber bebidas frías 45 50.5 

No saltar o hacer ejercicios 4 4.4 

Todas las anteriores 6 6.6 

Total 91 100.0 
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En la Tabla 3.  Se muestra en cuanto al manejo de las emociones durante el ciclo 

menstrual prevalece la sensibilidad con el 72.5%, mientras 15.4% stress.   

Respecto al uso de aplicativo de calendario menstrual, 52.7% su respuesta fue No, 

por otro lado 47.3% que sí utiliza. La participación de actividades deportivas 

durante la menstruación, 73.6% participa, 26.4% no participa. Las fuentes de 

información sobre la menstruación en su mayoría 57.1% por parte de la madre, el 

18.7% a través del Internet. Sobre el ausentismo escolar durante la menstruación, 

82.4% no falta a clases y 17.6% si falta a clases. El 72.5 % de las adolescentes 

mantienen una comunicación abierta con familiares y amigos sobre la 

menstruación, al contrario de 27.5% que no lo realiza. El mito más relevante sobre 

la menstruación, 50.5% sobre no poder beber bebidas frías, sin embargo, el 14.3% 

refirió no comer frutas ácidas. 
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IV.DISCUSIÓN 

 

 

En el presente estudio que tuvo como objetivo determinar las características, 

hábitos y aptitudes durante el ciclo menstrual de las adolescentes del 5to grado de 

Secundaria del Colegio FAP “Manuel Polo Jiménez” durante el mes de marzo del 

año 2024, se puede evidenciar de acuerdo a las características epidemiológicas, el 

grupo de edad que predominó fue de 15 a 19 años, correspondiente a la etapa 

conocida como a adolescente tardía, con una edad media de 15.27 ±0.44 años. A 

diferencia de los autores Nnennaya E, Atinge S, Dogara S, et al9, manifestaron que 

el grupo de edad más numeroso en su muestra fue 13 a 15 años y la edad media 

de 13.7 ± 6.7 años. 

Respecto a la afiliación religiosa, la mayoría de las adolescentes en este estudio 

56.0% pertenecen a la religión católica. En cambio, siguiendo con Nnennaya E, 

Atinge S, Dogara S, et al9, se identificaron mayor porcentaje de la religión cristiana 

86.2%. 

En cuanto a la menarquia, en nuestro estudio se presentó entre 11 a 12 años. Sin 

embargo, no existen cifras semejantes con los autores Yaliwal R, Biradar A, Kori 

SS, et al8, donde se demostró que entre 12 a 14 años fue la edad de la aparición 

del primer sangrado menstrual. Esta diferencia puede deberse a distintos factores 

demográficos y culturales que puedan afectar el desarrollo físico de las 

adolescentes de cada zona, como la nutrición. 
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En el ciclo menstrual, las adolescentes mencionaron tener en su mayoría periodos 

menstruales irregulares 67.0% con intervalos menor de 21 días o más de 35 días. 

En cambio, Malik M, Hashmi A, Hussain A, et al11, encontraron en su población 

adolescente que el periodo menstrual fue de ciclos regulares 37.2% con frecuencia 

aproximada de 28 días entre cada ciclo. 

Referente al régimen catamenial, se halló el 69.2 % la duración de 3 a 5 días del 

periodo menstrual. Este resultado no fue compatible con Yaliwal R, Biradar A, Kori 

SS, et al8, 46.6% duraban 5 a 6 días de igual manera los autores Michael J, Iqbal 

Q, Haider S, et al10, donde 27.2% de las adolescentes sangraron durante 7 días a 

más.  

Según, Michael J, Iqbal Q, Haider S, et al10, encontraron en relación a la 

sintomatología clínica durante la menstruación, el síntoma más reportado fue el 

dolor de espalda 31.0%. Sin embargo, nuestros datos no se asemejan a esta 

investigación. El síntoma más común en nuestra población estudio fueron los 

cólicos abdominales 61.5%. 

De acuerdo a los hábitos durante el ciclo menstrual de las adolescentes, cifras 

semejantes encontraron Michael J, Iqbal Q, Haider S, et al10 reportaron que 90.8% 

de las adolescentes utilizaban toallas sanitarias comerciales como material 

adsorbente. En el estudio se presento el 100% sobre el uso de toallas higiénicas 

desechables.  

En relación a la frecuencia de cambio de insumos durante la menstruación se 

encontró una discrepancia entre los estudios de Michael J, Iqbal Q, Haider S, et 

al10, de igual manera los autores Shah S, Punjani N, Rizvi S,et al12, se encontró que 

las adolescentes se cambian solo 2 veces al día el material desechable. La autora 
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Regalado M7. resaltó que el cambio de realizó solo 3 veces al día. En el estudio el 

61.5% cambian sus toallas higiénicas 4 veces al día. Este resultado es importante 

según la Unesco, recomienda realizar con regularidad el cambio de los insumos de 

higiene menstrual como son las toallas higiénicas con frecuencia cada 4 horas.  El 

uso prolongado de las toallas higiénicas y otros insumos ocasiona la proliferación 

de bacterias en la zona vaginal que pueden extenderse a la cavidad uterina, lo que 

puede provocar complicaciones en la salud. Por ello se necesita establecer un 

horario para el cambio de los productos para asegurar el bienestar general14. 

En relación al acceso a baños limpios y privados en la escuela, 82.4% afirmaron 

que los servicios higiénicos del colegio si disponen de estas características. En 

cambio, Regalado M7, manifestó que 58,7% de las alumnas no pudieron acceder a 

materiales de aseo. La UNICEF indica que tener instalaciones WASH (agua, 

saneamiento y higiene) en óptimas condiciones, es un derecho fundamental que 

nos garantizara un apropiado rendimiento académico y a reducir la tasa de 

ausentismo escolar. Por lo tanto, es muy importante que el estado invierta en 

servicios higiénicos porque es invertir en el futuro de la educación y salud de las 

futuras generaciones14. 

Acerca de los materiales de aseo, se encontró resultados compatibles con el trabajo 

de Nnennaya E, Atinge S, Dogara S, et al9, las adolescentes utilizan agua y jabón 

en su aseo íntimo.  

Según la Organización Mundial de la Salud (OMS) y UNICEF, una adecuada 

higiene menstrual es aquella que permite a mujeres y niñas “utilizar material para 

la higiene menstrual limpio, que absorba o recoja la sangre y pueda ser cambiado 
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en privado, utilizando agua y jabón para higienizar el cuerpo, y teniendo acceso a 

instalaciones para disponer del material ya utilizado”15. 

En la investigación de Michael J, Iqbal Q, Haider S, et al10 se pudo hallar respecto 

a los hábitos alimenticios durante la menstruación, las adolescentes se alimentan 

con la misma cantidad de comida, al contrario de nuestro estudio que no encuentra 

coincidencia. Las adolescentes manifiestan alimentarse más durante la 

menstruación.  

Si el adolescente decide alimentarse más durante la menstruación puede tener 

aspectos positivos y negativos. En el lado positivo, al aumentar la ingesta de 

alimentos se estaría cubriendo todas las necesidades nutricionales que requiere el 

organismo durante el ciclo menstrual. Sin embargo, si la ingesta es mayor con 

alimentos pocos saludables puede generar problemas en la salud física y mental.  

Según el MINSA, se estima que el 25% de mujeres que sufren sangrado menstrual 

abundante pueden sufrir anemia por deficiencia de hierro. Durante la menstruación 

las adolescentes presentan una mayor pérdida de hierro y otros nutrientes, 

incrementando los casos de anemia y otras infecciones afectando su crecimiento y 

rendimiento escolar. Se recomienda incluir alimentos ricos en hierro como bazo, 

hígado, carnes rojas, sangrecita, pescado de carne oscura16. 

El 50.5% de la muestra no consume analgésicos. Se encontró datos simulares en 

la investigación de Michael J, Iqbal Q, Haider S, et al10, 68.5% no requieren la toma 

de analgésicos para calmar el dolor.  

Ambos resultados reflejan que las adolescentes presentan una alta tolerancia al 

dolor y prefieran recurrir a la medicina tradicional, también puede ser a la dificultad 

de acceder a analgésicos por factores económicos o culturales.  
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Respecto a los analgésicos, el uso inadecuado puede llevar a consecuencias 

negativas, como dependencia o un manejo ineficaz del dolor. La OMS recomienda 

medicarse bajo la supervisión médica en cuanto a la dosificación y de estar 

informados sobre los posibles efectos adversos17. 

Sobre el consumo de hierbas medicinales, 51,6% no consume hierbas medicinales 

para calmar el dolor menstrual. A diferencia de Al Mutairi H, Jahan S13, que 

solamente el 20.9% usaban medicinas a bases de hierbas medicinales.  

El bajo consumo de hierbas medicinales es relevante por ciertas razones, una de 

ellas es por uso convencional de medicamentos farmacéuticos comerciales y la 

falta de conocimiento de los beneficios que nos ofrecen las plantas medicinales. 

Según Minsa, la medicina tradicional es un conjunto de prácticas de salud que 

hemos heredados por nuestros antepasados, se fundamenta en base de 

conocimientos tradicionales y modernos con un enfoque holístico provenientes de 

Asia y Europa. Algunas hierbas medicinales que recomiendan para calmar el dolor 

menstrual es el orégano, manzanilla, jengibre, romero18.   

 

Según el manejo de las emociones durante el ciclo menstrual, en nuestro estudio 

observamos que las adolescentes son capaces de tener sensibilidad en situaciones 

cotidianas con amigos y familiares. A comparación del estudio de Shah S, Punjani 

N, Rizvi S, et al12, donde las adolescentes presentaban cambios de ánimo como 

irritabilidad y estrés.  

Durante el ciclo menstrual se experimenta cambios hormonales a nivel de los 

estrógenos y progesterona que pueden originar una variedad de síntomas físicos 

como emocionales. Según Nolan y Hughes, esta variación hormonal puede influir 
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en los sistemas neurotransmisores que son responsables de regular nuestras 

emociones. Esto podría llevar a la aparición de síntomas como irritabilidad, fatiga, 

sensibilidad emocional, ansiedad y depresión19. 

En Pakistán, se presentan estos cambios de ánimo por diferentes factores 

culturales y sociales que influyen en las actitudes hacia la menstruación y el manejo 

emocional, por ejemplo, la falta de orientación por parte de los padres y escuelas. 

Esta falta puede dar lugar a sentimientos de estrés, vergüenza y miedo. En general, 

tener una educación adecuada y un entorno de apoyo son importantes para que las 

adolescentes puedan enfrentar esta etapa con más confianza y bienestar12. 

Acerca del uso del aplicativo del calendario menstrual, 52.8% prefiere no utilizarlo. 

En cuanto a otras investigaciones no se encontraron resultados para realizar la 

comparación sobre este punto. 

El uso del aplicativo de calendario menstrual ofrece una serie de beneficios, entre 

los cuales el registro de ciclos menstruales regulares o irregulares, así como los 

síntomas físicos y emocionales. Esta herramienta nos estima las fechas de la 

ovulación, de fertilidad y periodo menstrual. Estas funciones ayudan a gestionar el 

ciclo menstrual de forma efectiva y fomenta una mayor conexión con nuestro cuerpo 

y necesidades de salud20.  

Es importante tener en cuenta que estas aplicaciones no son infalibles, pueden 

presentar fallos de interpretación en las fechas, provocando confusiones acerca de 

nuestro funcionamiento del ciclo menstrual. 

Según los autores Michael J, Iqbal Q, Haider S, et al10, se encontró 53.2 % a veces 

faltan a las actividades deportivas durante la menstruación. Estos datos no fueron 
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compatibles con mi investigación, las adolescentes 73.6% prefieren realizar 

actividades deportivas en el colegio durante el ciclo menstrual. 

Se recomienda realizar actividad física para ayudar a disminuir el dolor menstrual y 

el síndrome premenstrual. Al realizar ejercicios nuestro cuerpo libera endorfinas 

que actúan como analgésicos y ayudan a mejorar el estado de ánimo. Sin embargo, 

a pesar de estos consejos no se han encontrado cierta evidencia en ensayos 

científicos donde muestran que el ejercicio es un tratamiento eficaz en estas 

dolencias21. 

En relación a las fuentes de información sobre la menstruación, los autores 

Regalado M.7, Nnennaya E, Atinge S, Dogara S, et al9 , Michael J, Iqbal Q, Haider 

S, et al10, Shah S, Punjani N, Rizvi S, et al12, Al Mutairi H, Jahan S13, guardan datos 

semejantes con el presente estudio, ya que se encontró que la madre es la principal 

fuente de información sobre la menstruación.  

La madre es la principal fuente de información por diversas razones, por ejemplo, 

es la persona que nos demuestra ese vínculo de confianza entre madre e hija, lo 

que favorece iniciar una conversación abierta en temas relacionados a la 

sexualidad y salud reproductiva. A través de sus experiencias, nos permiten poder 

hacer preguntas y expresar nuestras inquietudes. Es importante recalcar que no 

todas las madres están preparadas para manejar estos temas debido a malas 

experiencias o creencias culturales, por eso es crucial complementar la información 

con fuentes confiables y de profesionales de salud como obstetras22. 

Para el caso de ausentismo escolar durante la menstruación, el 82.4% no falta a 

clases durante su periodo menstrual, se encontró cifras no semejantes con los 

autores Nnennaya E, Atinge S, Dogara S, et al9, que obtuvieron como resultado el 
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40% decide faltar a la escuela debido a la regla. De igual forma Regalado M7, señaló 

que 61,3% de las alumnas faltan a clases por los mismos motivos. 

El 72.5% de las adolescentes mantienen una comunicación abierta con sus 

familiares y amigos acerca de la menstruación, sin embargo, no existe un estudio 

para realizar la comparación de este resultado. 

La UNICEF señala que mantener una comunicación abierta con nuestros padres y 

amigos durante la adolescencia, ayuda a desestigmatizar el tema de la 

menstruación y a fomentar prácticas adecuadas de higiene menstrual. Esto permite 

a los adolescentes puedan conocer mejor su propio cuerpo. El intercambio de 

experiencias ofrece un apoyo emocional en situaciones de inseguridad o duda23. 

En Conclusión, la comunicación abierta no solo beneficia en términos de salud 

física, sino que fortalece el bienestar emocional y social.   

Respecto a los mitos sobre la menstruación, el más prevaleciente con 50.5% sobre 

no beber bebidas frías. En cambio, en el estudio de Shah S, Punjani N, Rizvi S, et 

al12 se encontró que 37.60% de las adolescentes evitaban bañarse durante la regla.  

 En la actualidad, persisten tabúes relacionados a la menstruación con conceptos 

erróneos sin fundamento científico. Alrededor del mundo estos mitos provocan la 

exclusión de mujeres y niñas en distintos ámbitos como laboral y escolar, afectando 

su bienestar personal y limitando oportunidades. En el Medio Oriente se mantienen 

los tabúes alimentarios donde las mujeres no pueden consumir alimentos picantes 

o ácidos, por creencias religiosas2. 
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V. CONCLUSIONES 

 

 

 

• Las alumnas del 5to Secundaria de la I.E Técnico FAP “Manuel Polo 

Jiménez” pertenecen al grupo de adolescencia tardía. Presentan ciclos 

menstruales irregulares con duración de 3 a 5 días y sufren en su mayoría 

de cólicos abdominales. 

• Las alumnas del 5to Secundario de la I.E Técnico FAP “Manuel Polo 

Jiménez” utilizan toallas higiénicas desechables comerciales. Gozan del 

acceso a servicios higiénicos limpios y privados en el colegio. Realizan un 

aseo íntimo adecuado y prefieren no consumir analgésicos ni hierbas 

medicinales. 

• Las alumnas del 5to Secundario de la I.E Técnico FAP “Manuel Polo 

Jiménez” muestran sensibilidad en situaciones cotidianas en el colegio 

durante el ciclo menstrual. Estar con la regla no es obstáculo para realizar 

actividades deportivas ni faltar a clases y siendo la madre su principal fuente 

de información sobre la menstruación,  
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VI. RECOMENDACIONES 

 

 

• Promover que las/os obstetras desarrollen programas educativos en los 

colegios, para brindar una educación sexual integral, abordando diferentes 

temas como higiene menstrual, identidad de género, violencia, diversidad de 

género dentro de este grupo poblacional. Asimismo, desarrollar trabajo 

comunitario y campañas para la captación de adolescentes.  

• Recomendar a las adolescentes acudir a los consultorios diferenciados de 

obstetricia como lo es el consultorio de adolescente para recibir orientación 

personalizada referente a los temas de salud sexual y reproductiva como la 

menstruación, higiene menstrual y planificación familiar. 

•  A los padres de familia y a docentes, fortalecer la autoconfianza del 

adolescente, dialogando acerca de la menstruación, que es un proceso 

biológico y no deshonroso, capacitando y proporcionando herramientas 

pedagógicas para brindar información segura, generando mayor bienestar 

emocional, social y físico.  

• Incentivar a las estudiantes de la carrera de obstetricia a ejecutar mayores 

investigaciones cuantitativas referente al tema, actualmente no se ha podido 

encontrar estudios nacionales para poder discutir y abordar cifras. 
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ANEXO 2: OPERACIONALIZACIÓN DE VARIABLES 
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ANEXO 3: JUICIO DE EXPERTOS 
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ANEXO 6: CARTA DE ACEPTACIÓN DE LA IE TÉCNICO FAP “MANUEL POLO 

JIMENEZ” 

 

 


